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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ
ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ

НАУКОВИМИ ТА ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ
Формування ринкової інфраструктури в Україні

сприяло поширенню різноманітних форм підприєм%
ницької діяльності, зумовило зростання ділової
ініціативи вітчизняних суб'єктів господарювання.
Для прийняття ефективних управлінських рішень не%
обхідна достовірна інформація про механізм форму%
вання і реалізації бізнес%процесів на підприємстві з
врахуванням динамічного розвитку. Ця інформація
відображається в бізнес%моделях, в рамках яких діє
підприємство, оскільки вони розглядаються як план%
орієнтир розвитку підприємства.  Внаслідок
збільшення числа альтернатив і необхідності діяти у
чітко окреслених напрямах в умовах невизначеності
значно ускладнився процес бізнес%моделювання.
Звідси природним є бажання керівництва всіх ланок
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управління отримати максимальний обсяг інформації
для обгрунтування обраного рішення.

З метою побудови ефективної виробничої, організа%
ційної, управлінської та фінансової структури в усіх їх
взаємозв'язках здійснють процедури бізнес%моделюван%
ня розвитку підприємства. Розробка бізнес%моделей
включає в себе економічний аналіз підприємства та аналіз
зовнішніх факторів впливу, що виступає підгрунтям для
розробки відповідної архітектури та макету здійснюва%
них бізнес%процесів. Бізнес%модель діяльності підприєм%
ства дає змогу вивчити тенденції його розвитку, обгрун%
тувати плани та управлінські рішення, здійснювати кон%
троль за їх виконанням, виявляти резерви підвищення
ефективності бізнесу, що в загальному сприяє стра%
тегічній спрямованості господарського суб'єкта. Все ок%
реслене вище й визначає важливість дослідження про%
цесів бізнес%моделювання розвитку підприємств і неза%
перечну актуальність обраної для вивчення тематики.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ,
В ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО РОЗВ'ЯЗАННЯ ЦІЄЇ

ПРОБЛЕМИ, ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ
РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Значний внесок у розвиток і вдосконалення теоре%
тичних та практичних аспектів бізнес%моделювання зро%
били як вітчизняні, так й іноземні вчені.

В останні роки науковці зосередили свою увагу на
удосконаленні існуючих інструментів реалізації бізнес%
моделювання розвитку підприємства. Так, Мельникова
Е.В. та Ханагян Л.М. [5] вносять пропозиції щодо удос%
коналення оцінки стійкості бізнес%моделі організації на
основі корегування моделей цілеполягання, організац%
ійно%функціональної, функціонально%технологічної та
провесно%рольової, кількісної та моделі структури да%
них. Ключовим фактором реалізації бізнес%моделі вони
вважають швидкість реакції компанії на зміни зовніш%
нього середовища.

Мокринська З.В. у свому дослідженні [6] здійснює
аналіз різних бізнес%моделей авіакомпаній, визначаю%
чи їх особливості та роблячи висновок, що "ефективна
діяльність значною мірою залежить від того, наскільки
якісно було вибрано та окреслено бізнес%модель",
підкреслюючи вагомість вибору останньої.

Цікавою є авторська позиція Верби В.А. [1] щодо
бізнес%моделі підприємств як іманентної складової про%
цесного управління і імператива розвитку підприємства.
Бізнес%моделювання вчений розглядає як нову управл%
інську парадигму, яка базується на процесній ідеології.
У роботі пропонується визначати бізнес%модель під%
приємства як ключову складову процесу розвитку
підприємства, як опис логіки бізнесу компанії з визна%
ченням її базових елементів у певному співвідношенні,
тобто систему зв'язків об'єкта із зовнішнім середови%
щем, що дає можливість відобразити його найсуттєвіші
характеристики: цінність, що створюється для клієнтів,
механізм її формування поставки, принципи викорис%
тання ресурсів, компетенцій та можливостей з метою
створення стійкої конкурентної переваги, отримання
доходу і прибутку.

Руст А.М. і Суязов В.Н. [9], зважаючи на інновац%
ійний характер сучасних бізнес%структур, які прагнуть
найвищої якості, пропонують бізнес%модель інновац%
ійного розвитку підприємства, акцентуючи увагу на
тому, що бізнес%модель підприємства включає 4 групи
бізнес%моделей відповідно до основних систем управ%
ління на підприємстві: стратегічне управління, управ%
ління бізнес%процесами, управління персоналом і орг%
структурою та управління якістю. Автори також роз%
кривають 5 основних етапів проектування досліджу%
ваної бізнес%моделі. Вчені констатують, що комплекс%
на бізнес%модель підприємства повинна бути інновац%
ійно орієнтованою.

Суттєвим внеском у вивчення процесів бізнес%моде%
лювання підприємства є науковий доробок Тупкало С.В.
і Тупкало В.Н. [11], представлений у статті "Бизнес%мо%
дель и базовые правила синтеза системы процессного
управления предприятием". Цінність роботи полягає у
тому, що було вперше запропоновано підхід до розроб%
ки комплексу базових системоутворюючих правил по%
будови процесно%орієнтованих систем управління
підприємствами на основі розробленої концепції ство%
рення цінності бізнесу підприємства в системній зв'язці
з 4 ланцюжками цінності, що охоплюють стратегічний,
операційний і технологічний рівень управління підприє%
мством. Новизною запропонованого підходу є комплек%
сна бізнес%модель синтезу процесно%орієнтованого
підприємства та системи базових правил композиції заз%
начених ланцюжків цінності.

Актуальними також є дослідження, проведені С.В.
Кирисовим [3], В.Ю. Котельниковим [4], С.В. Понома%
рьовою [7] та А.Прошиним [8].

Перелічені вчені зробили вагомий внесок в дослід%
ження теоретико%методичних і практичних засад

бізнес%моделювання, однак враховуючи динамічні умо%
ви як науки, так і управління, розгляд даної тематики
повинен здійснюватись і надалі, із врахуванням дина%
мічного зростання невизначеності середовища та по%
глиблення кризових явищ як у вітчизняній, так і
світовій економіці.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою дослідження є здійснення цільового обгрун%

тування та удосконалення теоретико%методичних та
практичних підходів до реалізації процесу бізнес%моде%
лювання розвитку підприємства. Здійснюючи дане дос%
лідження, ми переслідували наступні цілі:

— уточнити сутність поняття "бізнес%модель";
— розкрити ключове завдання та умови, а також ос%

новні переваги застосування різних методів реалізації
процесу бізнес%моделювання розвитку підприємства;

— визначити чинники формування бізнес%моделі
підприємства;

— запропонувати бізнес%модель підприємства та
розкрити етапи здійснення бізнес%моделювання функ%
ціонування та розвитку підприємства.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ ОБГРУНТУВАННЯМ

ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ
 Ринкова економіка вимагає від підприємств оптим%

ізації балансу між потребами споживачів і виробницт%
вом продукції, що потребує обгрунтування орієнтирів
подальшого розвитку підприємства. Визначення умов та
формування методів здійснення бізнесу є важливою
складовою сучасної конкурентної економіки. Лідером
на ринку тут стає той, хто ефективно використовує ре%
сурси, створює інновації, проводить планування і про%
гнозування діяльності та дотримується власної чіткої
бізнес%позиції. Формування останньої відображає
здатність підприємства задовольняти смаки клієнтів та
здобувати їхню довгострокову прихильність. Саме
бізнес%модель підприємства може створити умови для
контакту виробника і споживача, продавця і покупця.
Бізнес%модель виокремлюється в рамках стратегії роз%
витку підприємства і певним чином співставляється з
нею.

Бізнес%модель є відносно новим поняттям, що з'я%
вилось в 90%х рр. ХХ ст. в економічному обіході. "Від%
сутність єдиного погляду на розуміння бізнес%моделі,
нерозробленість концептуальних та методологічних
підходів до розробки та аналізу бізнес%моделі істотно
ускладнюють її використання в теоретичних та емпірич%
них дослідженнях". Якщо виходити з визначення Гар%
вардської школи бізнесу: "бізнес%модель — це су%
купність бізнес%рішень, а також поступок і компромісів,
задіяних компанією для отримання прибутку", то мож%
на зробити висновок, що універсальної бізнес%моделі не
існує, але можна говорити про бізнес%моделі, типові для
конкретної галузі [5, с. 188].

Слід відмітити, що вчені поняття "бізнес%модель"
трактують з наступних позицій (табл. 1).

Аналізуючи підходи до розуміння сутності поняття
"бізнес%модель", бачимо їх взаємну інтеграцію та
близькість у формулюванні. Вчені описують бізнес%мо%
дель за допомогою системного підходу, що дає змогу
найкраще зрозуміти її імітаційну складову в сфері гос%
подарської діяльності підприємства.

З позицій нашого дослідження бізнес%модель слід
розглядати як опис існуючої на підприємстві ситуації
відносно змін бізнес%середовища за допомогою систе%
ми індикаторів чи процесів, що дозволяє уточнити зміст
самого процесу та перспективи розвитку підприємства.

Бізнес%моделювання — це процес розробки та реа%
лізації бізнес%моделі підприємства, що за сутнісною ха%
рактеристикою відображає процеси аналізу та діагнос%
тики підприємства з метою виявлення нових унікальних
можливостей для розвитку бізнесу.
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Поняття бізнес%моделювання тісно пов'язане із по%
няттям "стратегія підприємства", отриманням інфор%
мації про майбутній розвиток і перспективи діяльності
підприємства.

Стратегія підприємства — це систематичний план
його потенційної поведінки в умовах неповноти інфор%
мації про майбутній розвиток середовища та підприєм%
ництва, що включає формування місії, довгострокових
цілей, а також шляхів і правил прийняття рішень для
найбільш ефективного використання стратегічних ре%
сурсів, сильних сторін і можливостей, усунення слаб%
ких сторін та захист від загроз зовнішнього середови%
ща задля майбутньої прибутковості [10, с. 9].

Якщо розглядати трактування цих термінів з точки
зору діяльності конкретного підприємства, то можна
відзначити їхню сутнісну взаємозалежність. Стратегія
виступає основним планом розвитку підприємства і
спрямована на досягнення певних аспектів діяльності,
що закладені в бізнес%моделі встановленого типу. Тому
стратегія формується на підгрунті вибраної бізнес%мо%
делі і реалізується з метою її перенесення в реальну еко%
номічну діяльність підприємства

Проведемо порівняльну характеристику стратегії та
бізнес%моделі підприємства (табл. 2).

Таким чином, бізнес%моделювання можна співстав%
ляти зі стратегічним цілепокладанням через зміст стра%
тегічного підходу у формуванні бізнес%моделі, що являє
собою сукупність необхідних умов та факторів, що в
синергетичній єдності створюють сприятливі умови для
реалізації стратегії підприємства в умовах певної бізнес%
моделі. Механізм реалізації такої стратегії включає всі
елементи макро%, мікро% та внутрішнього середовища

підприємства і конкретизує їх залежно від умов та сфе%
ри діяльності. Центральною складовою в стратегічно%
му підході є власне бізнес%модель, яка виступає маке%
том "ідеального" бізнесу. Стратегія в цьому випадку є
способом втілення макету в реальне життя.

Слід відмітити, що опис бізнес%моделі в роботах вче%
них відрізняється. Так, у своїй роботі А. Остервальдер
описує бізнес%модель за допомогою дев'яти стандарт%
них елементів [6, c. 52]:

1) сегменти клієнтів — групи наших клієнтів з відмін%
ними особливостями;

2) запропоновані переваги — продукти і послуги, які
задовольняють потреби наших споживачів;

3) канали розподілу — шляхи, якими ми знаходимо
наших клієнтів і через які ми пропонуємо наші цінності;

4) взаємини з клієнтами — типи стосунків, які вини%
кають у кожному споживчому сегменті;

5) потоки доходу — потоки, через які ми заробляє%
мо наші прибутки від клієнтів для створення вартості, і
клієнт, що стикається з операціями;

6) ключові ресурси — на яких побудована наша
бізнес%модель;

7) основна діяльність — найважливіші операції, які
забезпечили нашу бізнес%модель;

8) мережа партнерів — партнери і постачальники;
9) структура витрат — витрати, які ми несемо, щоб

управляти нашою бізнес%моделлю.
Котельников В.Ю. розглядає бізнес%модель як су%

купність 6 компонентів [4, с. 9], а саме:
1) пропозиція споживчої цінності — опис проблеми

покупця, вирішення цієї проблеми і вартості цього
рішення з точки зору покупця;
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Таблиця 2. Порівняльна характеристика стратегії та бізнес8моделі підприємства
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Таблиця 1. Трактування терміну "бізнес8модель" у науковій літературі

Джерело: [6, с. 51].
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2) сегмент ринку — цільова група, визначена з розу%
мінням того, що у різних сегментів ринку різні потреби.
Іноді потенціал інновації розкривається лише при пе%
ремиканні уваги з одного сегмента ринку на інший;

3) структура ланцюжка створення цінності — ста%
новище і діяльність фірми в ланцюжку створення і спосіб
отримання фірмою своєї частки цінності, створюваної
в ланцюжку. Також включає визначення конкурентів,
партнерів і інших мережевих ефектів, які можуть бути
використані для того, щоб створити та доставити по%
купцю більше цінності;

4) модель отримання доходів і прибутку показує
як дохід генерується (продаж, оренда, підписка, по%
слуги тощо), структура собівартості і планований при%
буток;

5) конкурентні стратегії — це те, як компанія буде
намагатися створювати свою стійку конкурентну пере%
вагу і використовувати її для зміцнення конкурентної
позиції фірми на ринку;

6) стратегії росту — як фірма збирається швидко
розвиватися і зростати протягом тривалого періоду.

Такі відмінності пояснюються різними цілями, що
встановлюються керівництвом, рівнем їхньої складності
та ступенем охоплення організації. Також впливають
масштаб інвестицій, необхідних для підтримки бізнес%
моделі, і ступінь відкритості бізнес%моделі.

Зміни природи бізнесу не припускають очевидної
необхідність використання моделей.

Призначення моделей бізнесу наступне: вводять
точність і методологію, забезпечують єдине, послідов%
не уявлення, інтегрують процеси, ІТ%системи, орг%
структуру, інформацію і дані, дозволяють побачити і
проаналізувати існуючі взаємозв'язки, допомагають
оцінити правильність процесів, забезпечують інфор%
матвине середовище для оцінки сценаріїв різного типу,
створюють основу для швидкого проектування про%
цесів.

Загалом кожен бізнес повинен мати бізнес%модель,
якщо підприємство відповідає хоча б одному з наступ%
них критеріїв:

— це холдинг, міжнародна або глобальна компанія;
— прагне мати високий ступінь автоматизації;
— має складні відносини з іншими компаніями;
— хоче надавати клієнтам послуги високої якості;
— хоче працювати в рамках електронного бізнесу.
Бізнес%середовище зазнає постійних змін, тому не%

обхідно оновлювати модель, щоб вона була актуальна і

діяльність підприємства була синхронізована з самою
останньою версією моделі. Ефективне моделювання
бізнесу, його аналіз і проектування є основами для будь%
яких проектів з організаційних змін або вдосконалення
бізнес%процесів.

При моделюванні бізнесу важливий методичний
підхід, послідовність і розуміння базових аналітичних
методів. Що дійсно важко, так це знайти ефективні спо%
соби представлення на папері абстрактних концепцій,
таких як потоки даних, метрики, послідовність операцій
в процесах і взаємовідносини між ними.

Основним завданням у моделюванні бізнесу є на%
явність цілісного підходу до документування і аналізу
бізнесу як єдиного цілого, тобто забезпечення належ%
ного рівня стандартизації. Використання методів моде%
лювання створює основу для стандартизації, а викори%
стання інструменту дає можливість реально слідувати
стандарту.

Виділяють різні методи моделювання (ARIS,
Catalyst, IDEF та ін.). Всі вони засновані на різних підхо%
дах і мають різні акценти; багато з них реалізовані у про%
грамних продуктах. Використання будь%якого з цих
методів гарантує стандартизований підхід до опису
бізнесу, дозволяє накопичувати досвід і практичні на%
вики і впродовж тривалого часу забезпечувати розумі%
ння створених моделей іншими співробітниками. Моде%
лювати можливо і без використання інструменту, але
інструмент сильно спрощує цей процес. Інструменти
моделювання, як правило, працюють із заздалегідь виз%
наченими графічними символами, діаграмами і зв'язка%
ми, що дозволяє користувачеві слідувати методології.
Тому важливо створити свої власні корпоративні стан%
дарти, які б точно визначали, яким чином обраний спосіб
і вибраний інструментарій будуть використовуватися на
підприємстві.

Використання спеціалізованого інструменту для мо%
делювання бізнесу дає наступні переваги:

— підтримується стандартний підхід;
— підвищується якість і точність при проектуванні

процесу;
— створюється єдина цілісна система записів і до%

кументів, яка зберігається в одному місці;
— підтримується використання загальноприйнятої

термінології процесів;
— використовуються різні інструменти аналізу;
— підтримується багаторазове використання моде%

лей;
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Рис. 1. Складники формування бізнес8моделі підприємства
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— є можливості проводити перевірку адекватності
шляхом тестування процесів;

— є стартовою точкою для розробки програмних си%
стем або систем класу Workflow;

— дозволяє публікувати моделі в Інтернеті;
— підтримується робота віртуальних робочих

груп;
— спрощується зворотній зв'язок з кінцевими ко%

ристувачами.
Грамотне моделювання бізнесу здатне змінити

бізнес%культуру і керування процесами в компанії. У
підсумку модель процесу стає живою, релевантною, ре%
альною частиною бізнесу і щоденної діяльності орга%
нізації [2].

Сучасний підхід до опису бізнес%процесів підтримує
ідею постійного розвитку та модифікації, оцінки, а та%
кож прогнозу і своєчасного внесення змін в бізнес%мо%
делі. Опис повинен адекватно відображати поточний
стан справ, щоб бути надійною, керованої основою для
отримання цілісного уявлення про перспективи розвит%
ку бізнесу і його автоматизації.

Найбільш важливе ітераційне застосування наступ%
ної послідовності кроків розвитку бізнесу:

— визначення (коригування) стратегії компанії і
бізнес%цілей за основними напрямами;

— створення (модифікація) моделі архітектури
організації, в тому числі моделі її бізнес%процесів;

— оцінка ефективності процесів на підставі встанов%
лених бізнес%цілей розвитку підприємства та діагносту%
вання його "вузьких місць";

— проектування архітектури інформаційної систе%
ми на основі створеної моделі бізнес%процесів з ураху%
ванням заданих параметрів ефективності діяльності
компанії та окремих її процесів;

— формування плану впровадження або модифі%
кації інформаційної системи;

— детальна постановка вимог до неї на основі побу%
дованих моделей бізнес%процесів.

Інструменти бізнес%моделювання перебувають у
процесі постійного розвитку. Тому важливий етап роз%
витку засобів бізнес%моделювання пов'язаний з ідеєю
використання єдиного сховища об'єктів та ідеєю мож%
ливого повторного їх використання на різних діаграмах.
Саме ці два положення зумовили можливість створен%
ня повноцінної моделі організації, що описує її архітек%
туру [8].

Формування бізнес%моделі на основі стратегії та
складових елементів, що її формують, відображено на
рис. 1.

Кожен з перелічених елементів має свій вплив на
формування стратегії та бізнес%моделі, однак в сучас%
них умовах господарювання зростає роль фактора кре%
ативності та маркетингу, оскільки він дає змогу виок%
ремити новий підхід до формування попиту на продук%
цію і як наслідок забезпечити максимальну ефективність
бізнесу.

Дана схема відображає єдність стратегії та бізнес%
моделі підприємства в контексті елементів, що мають
ідентичну спрямованість впливу. Ці ключові елементи є
гнучкими та динамічними, тому як стратегія, так і бізнес%
модель повинні враховувати коливання, що відбувають%
ся в середовищі бізнесу.

В сучасних умовах бізнес%модель підприємства слід
представляти у вигляді мультиплікативної моделі:

n

1
(1),

де Бм — мультиплікатор бізнес%моделі компанії;
Е

і
— ефект від реалізації і%того елемента, розрахо%

вується як відношення вигоди від використання до зат%
рат на реалізації і%того елемента.

Існують різні варіанти значень ефектів від реалізації
і%того фактора і, як наслідок, мультиплікатора бізнес%
моделі, зокрема:

Е
і 
> 1 — ефект від реалізації і%того елемента є пози%

тивним;
Е

і 
<1 — ефект від реалізації і%того елемента є нега%

тивним;
Е

і 
= 1 — ефект від реалізації і%того елемента є нейт%

ральним;
Бм > 1 — значення мультиплікатора є позитивним;
Бм < 1 — значення мультиплікатора є негативним;
Бм = 1 — значення мультиплікатора є нейтральним.
Позитивне значення ефекту чи мультиплікатора оз%

начає отримання чистої вигоди, негативне значення вка%
зує на збитковість даних бізнес%індикаторів, а нейтраль%
не значення вказує на взаємозаміщення вигод і затрат.

При встановленні поетапності здійснення бізнес%мо%
делювання функціонування та розвитку підприємства слід
враховувати не лише стан внутрішнього та зовнішнього се%
редовища організації, але й наявність кризи в діяльності,
що нині має свою незаперечну актуальність (рис. 2).
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Рис. 2. Процес розробки і реалізації бізнес8моделі підприємства
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Бізнес%моделювання як складова процесу розвитку
підприємства актуальне для всіх підприємств незалеж%
но від напрямів, масштабів діяльності й національної
приналежності. Це пояснюється такими причинами [1,
c. 52—54].

Бізнес%модель дає уявлення про логіку бізнесу, роз%
криває ланцюг причино%наслідкових зв'язків, уможлив%
лює переосмислення методів та механізмів організації
бізнесу. У процесі формування бізнес%моделі фактично
відбувається злам функціональної ідеології: на перший
план виходять ідеї продукування цінностей, а не про%
дуктів, пропонування цінності, а не продаж. Такий прин%
цип побудови бізнесу дає можливість кардинально по%
новому відповідати на питання щодо ефективності та ре%
зультативності компанії.

Також переосмислення керівництвом, власниками
та співробітниками логіки ведення бізнесу створює по%
тенціал розвитку, відкриває нові можливості для якіс%
них перетворень в компанії, стає могутнім поштовхом
для інноваційної діяльності у всіх сферах діяльності.
Досвід успішних компаній свідчить, що на етапі проек%
тування бізнес%моделі виникають передумови посилен%
ня ключової компетенції, яка внаслідок унікального
сполучення бізнес%процесів створює невідтворні конку%
рентні переваги.

Завдяки формалізації бізнес%модель дає можливість
усунути протиріччя, що притаманні для функціональ%
них і матричних моделей організації бізнесу, оскільки у
процесі моделювання є нагода виявити пріоритети, усу%
нути неузгодженості, оптимізувати зусилля компанії на
магістральних напрямах що генерують цінність, до%
ходність та прибутковість.

У стислій формі бізнес%модель розкриває всю бага%
тогранність функціонування компанії, через прості, зро%
зумілі речі дає всім стейкхолдерам інформацію щодо
принципів, механізмів функціонування та пріоритетах
розвитку компанії. Тому бізнес%модель підприємства
можна вважати не тільки стратегічним активом ком%
панії, але й надзвичайно ефективним засобом комуні%
кації.

Таким чином бізнес%модель слід розглядати як інтег%
ративну архітектуру, що відображає безперервний потік
інформаційних та матеріальних ресурсів в процесі стра%
тегічної діяльності будь%якого напряму господарюван%
ня.

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ І
ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У

ЦЬОМУ НАПРЯМІ
Визначення умов та формування методів

здійснення бізнесу є важливою складовою сучасної
конкурентної економіки. Лідером на ринку тут стає
той, хто ефективно використовує ресурси, створює
інновації, проводить планування і прогнозування
діяльності та дотримується власної чіткої бізнес%по%
зиції. Саме бізнес%модель підприємства може ство%
рити умови для контакту виробника і споживача,
продавця і покупця. Поняття "бізнес%модель" слід
розглядати як опис існуючої на підприємстві ситу%
ації відносно змін бізнес%середовища за допомогою
системи індикаторів чи процесів, що дозволяє уточ%
нити зміст самого процесу та перспективи розвитку
підприємства.

Процес бізнес%моделювання слід розглядати у
взаємозв'язку зі стратегічними аспектами розвитку
підприємства: через зміст стратегічного підходу у фор%
муванні бізнес%моделі, що являє собою сукупність не%
обхідних умов та факторів, які в синергетичній єдності
створюють сприятливі умови для реалізації стратегії
підприємства в умовах певної бізнес%моделі. Механізм
реалізації такої стратегії повинен включати всі елемен%
ти макро%, мікро% та внутрішнього середовища підприє%
мства і конкретизує їх залежно від умов та сфери діяль%
ності.

Процес реалізації бізнес%моделі повинен включати
5 етапів, а процесу розробки бізнес%моделі повинна пе%
редувати діагностика підприємства з метою виявлення
існуючих проблем підприємства, його сильних та слаб%
ких сторін, місця на ринку серед конкурентів, рівня роз%
витку виробничої, маркетингової, організаційно%управ%
лінської та фінансової структури в усіх їх взаємозв'яз%
ках. Діагностика бізнесу повинна включати аналіз внут%
рішнього та зовнішнього бізнес%середовища, оцінку
кризового стану підприємства.

Відтак, процес бізнес%моделювання розвитку
підприємства ініціюється шляхом розробки та запровад%
ження комплексу моделей адаптаційного розвитку
підприємства, що забезпечують умови для подальшого
динамічного зростання в межах бізнес%середовища його
функціонування, тому подальші розвідки повинні про%
водитись у сфері удосконалення стратегічного бачення
майбутнього підприємства.

Література:
1. Верба В.А. Бізнес%моделювання у процесі розвит%

ку підприємства / В. А. Верба // Економіка підприєм%
ства: теорія та практика: [Текст] = Economy of enterprise:
theory and experience: зб. матеріалів III Міжнар. наук.%
практ. конф., 21 жовтня 2010 р. / М%во освіти і науки
України, ДВНЗ "Київський нац. екон. ун%т ім. В. Геть%
мана"; [відп. за вип. Г.О. Швиданенко]. — К.: КНЕУ, 2010.
— С. 52—54.

2. Каменова М. Моделирование бизнеса: методоло%
гия ARIS. Практическое руководство / М. Каменова, А.
Громов, М. Ферапонтов, А. Шматалюк. — М.: Весть%Ме%
таТехнология, 2000. — 327 с.

3. Кирисов С.В. Теория и практика применения про%
цессного подхода к управлению качеством деятельнос%
ти организации: монография / С.В. Кирисов. — Тамбов:
Изд%во Тамб. гос. техн. ун%та, 2009. — 80 с.

4. Котельников В.Ю. Новые бизнес%модели для но%
вой эпохи быстрых перемен, движимых инновациями:
[Учебник] / В.Ю. Котельников. — М.: ЭКСМО, 2007. —
96 с.

5. Мельникова Е.В. О показателях устойчивости
бізнес%модели / Мельникова Е.В., Ханагян Л.М. // Еко%
номічні науки. Серія "Облік і фінанси". Збірник науко%
вих праць. Луцький національний технічний універси%
тет. Випуск 9 (33). — Ч. 2. — Редкол.: відп.ред. д.е.н.,
професор Герасимчук З.В. — Луцьк, 2012. — С. 385—
394.

6. Мокринська З.В. Особливості сучасних бізнес%мо%
делей авіакомпаній на міжнародному ринку авіапереве%
зень: [Текст] / З.В. Мокринська // Економічний простір:
Збірник наукових праць. — Дніпропетровськ: ПДАБА,
2009. — №30. — С. 16—27.

7. Пономарева С.В. Разработка и трансформация
концепции "Бизнес%модель" по управлению финансовы%
ми активами компании в соответствии с МСФО 9 / По%
номарева С.В., Климова Е.К. // Современные проблемы
науки и образования (электронный журнал). — Моск%
ва, 2012. — С. 8.

8. Прошин А. Бизнес%моделирование: задачи и ин%
струменты / А. Прошин // Проблемы теории и практи%
ки управления. — 2006. — № 9. — С. 83—87.

9. Руст А.М. Бизнес%модель инновационного разви%
тия предприятия / А.М. Руст, В.Н. Суязов // Вестник
Саратовского государственного технического универ%
ситета. — 2010. — № 1. — Том 4. — С. 252—257.

10. Саєнко М. Г. Стратегія підприємства: Підручник
/ М.Г. Саєнко. — Тернопіль: "Економічна думка", 2006.
— 390 с.

11. Тупкало С.В., Тупкало В.Н. Бизнес%модель и ба%
зовые правила синтеза системы процессного управле%
ния предприятием // Збірник наукових праць Харківсь%
кого університету Повітряних Сил. — Харків. — 2010.
— Вип. 4 (26). — С. 155—164.
Стаття надійшла до редакції 23.07.2013 р.


